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Σε κλίμα συγκίνησης η παράδοση της εκκλησίας 
της Παναγίας στο κατεχόμενο Τραχώνι
/ Ειδήσεις και Ανακοινώσεις / Ορθόδοξη πίστη
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Η εκκλησία της Παναγίας στο Τραχώνι Κυθρέας αποδείχτηκε μικρή για να χωρέσει 
τον κόσμο που συνέρρευσε σήμερα το πρωί στο κατεχόμενο χωριό για να 
παρακολουθήσει την τελετή παράδοσης του αναστηλωμένου ναού.

Παρά τις κακές καιρικές συνθήκες, η εκκλησία – ένα από τα πρώτα ολοκληρωμένα 
έργα της Τεχνικής Επιτροπής για την Πολιτιστική Κληρονομιά – γέμισε με 
κατοίκους της κατεχόμενης κοινότητας, οι οποίοι κρατώντας στα χέρια κεριά και 
εικόνες παρακολουθούσαν συγκινημένοι την παράδοση του έργου στους 
εκπροσώπους της Τεχνικής Επιτροπής.

Οι εργασίες συντήρησης ξεκίνησαν το Απρίλιο του 2013 και ολοκληρώθηκαν τον 
περασμένο Οκτώβριο, ενώ χρηματοδοτήθηκαν εξολοκλήρου από την ΕΕ με το ποσό 
των 130 χιλιάδων ευρώ. Η υλοποίηση των έργων έγινε από το Αναπτυξιακό 
Πρόγραμμα των ΗΕ «Συνεταιρισμός για το Μέλλον» (UNDP-PFF).

Μεταξύ των εργασιών συντήρησης περιλαμβάνεται η σταθεροποίηση και επισκευή 
των τοίχων του ναού, ο καθαρισμός του εσωτερικού χώρου και του περίβολου, η 
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επισκευή του γυναικωνίτη και του εικονοστασίου, καθώς και η επισκευή του 
καμπαναριού.

Φωτό:sigmalive.com

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν πρέσβεις και εκπρόσωποι πρεσβειών της ΕΕ στην 
Κύπρο, η Επικεφαλής της ομάδας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την υλοποίηση 
του Προγράμματος Βοήθειας Alessandra Viezzer, καθώς και η Διευθύντρια 
Προγράμματος UNDP-PFF Tiziana Zennaro.

Ο Ε/κ Επικεφαλής της Τεχνικής Επιτροπής για την Πολιτιστική Κληρονομιά Τάκης 
Χατζηδημητρίου ανέφερε σε δηλώσεις του ότι η σημερινή ημέρα αποτελεί μια 
σημαντική στιγμή για την Τεχνική Επιτροπή και το έργο που επιτελεί.

Αναφέρθηκε στη συγκίνηση των ανθρώπων που παρευρέθηκαν στην εκδήλωση, οι 
οποίοι, όπως είπε, αισθάνονται ότι συντηρείται ένα μνημείο, αλλά και η μνήμη, η 
κληρονομιά και η προοπτική για το μέλλον.

Η Επιτροπή εργάζεται συστηματικά και προχωρεί βήμα προς βήμα, είπε ο κ. 
Χατζηδημητρίου. Συμπλήρωσε ότι σε αυτό το στάδιο επικεντρώνεται στα μνημεία 
που αντιμετωπίζουν μεγαλύτερο κίνδυνο, ώστε «να μπορέσουμε να θεμελιώσουμε 
μια προοπτική για ένα καλύτερο μέλλον για την πατρίδα μας».

Ανέφερε, εξάλλου, ότι η ανθρωπότητα τιμά αυτές τις ημέρες τον εκλιπόντα πρώην 
Πρόεδρο της Νότιας Αφρικής Νέλσον Μαντέλα και πρόσθεσε ότι το μήνυμα για την 
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Κύπρο είναι ότι «αυτή η έννοια της συμφιλίωσης, της συμπόρευσης, του 
συμβιβασμού», είναι λέξεις αναγκαίες για να υπάρχει προοπτική σε αυτόν τον 
τόπο, όπου «Ε/κ και Τ/κ έχουν κοινό μέλλον».

Μιλώντας εξάλλου κατά τη διάρκεια της τελετής, αναφέρθηκε στην κριτική που 
ασκήθηκε στην Τεχνική Επιτροπή για τους ρυθμούς των εργασιών. Όπως είπε, «τα 
ακούγαμε όλα αυτά με υπομονή γιατί ξέραμε ότι προχωρούμε μεθοδικά, σεμνά και 
υπομονετικά για την πραγμάτωση ενός σκοπού που θα έδινε τα δικά του μηνύματα, 
συνεργασίας και συμπόρευσης».

Κλείνοντας, ανέφερε ότι «χθες είμαστε λίγοι, σήμερα είμαστε περισσότεροι, αύριο 
θα γίνουμε όλοι οι Κύπριοι ενωμένοι με ένα κοινό στόχο την κοινή πολιτιστική 
κληρονομιά της κοινής μας πατρίδας».

Από την πλευρά του, ο Τ/κ Επικεφαλής της Τεχνικής Επιτροπής για την Πολιτιστική 
Κληρονομιά Αλί Τουντζάι ανέφερε ότι μετά από πέντε χρόνια σκληρής δουλειάς, η 
Τεχνική Επιτροπή δρέπει τους καρπούς των εργασιών της.

Το σημερινό αποτέλεσμα, είπε, δεν ήταν εύκολη δουλειά, καθώς προηγήθηκαν περί 
τις 300 συναντήσεις της Επιτροπής, εκατοντάδες επισκέψεις σε μνημεία σε 
ολόκληρο το νησί, καθώς και χιλιάδες εργατοώρες που δαπανήθηκαν από τους 
εμπειρογνώμονες της συμβουλευτικής επιτροπής.

«Εργαζόμαστε για την εκπλήρωση των καθηκόντων που μας ανατέθηκαν από τους 
ηγέτες των δύο πλευρών», είπε ο κ. Τουντζάι. Πρόσθεσε ότι η Τεχνική Επιτροπή 
κατάφερε να απομονώσει το έργο της συντήρησης της πολιτιστικής κληρονομιάς 
από τη συνεχιζόμενη πολιτική διένεξη.

Ανέφερε τέλος ότι η πολιτιστική κληρονομιά μπορεί να αποτελέσει ένα σημαντικό 
εργαλείο για την επίλυση των συγκρούσεων και την οικοδόμηση εμπιστοσύνης.

Εκ μέρους του UNDP-PFF η Tiziana Zennaro είπε ότι το έργο είναι από τα πρώτα 
που ολοκληρώθηκαν από την Τεχνική Επιτροπή, σε συνεργασία με τα ΗΕ και την ΕΕ.

Τρία χρόνια πριν δεν φανταζόμασταν ότι θα επισκεπτόμασταν αυτόν το χώρο και 
άλλους, με τις εργασίες συντήρησης να έχουν σχεδόν ολοκληρωθεί, είπε η κ. 
Zennaro.

Πρόσθεσε ότι σήμερα παραδίδουμε τα κλειδιά αυτής της εκκλησίας και είμαστε 
σίγουροι ότι οι δύο κοινότητες θα βρουν τον τρόπο να κρατήσουν τις πόρτες 
ανοιχτές.

Η Alessandra Viezzer, εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής είπε ότι το έργο της 



Τεχνικής Επιτροπής είναι αξιοθαύμαστο, καθώς δίνει το παράδειγμα σε όλους τους 
Κύπριους. «Εργάζονται αδιάκοπα τα τελευταία πέντε χρόνια για την ειρήνη, την 
πολιτιστική κληρονομιά και τη συμφιλίωση», είπε.

Αναφέρθηκε στην οικονομική στήριξη της Κομισιόν για την πολιτιστική 
κληρονομιά και είπε ότι δίνεται ένα σημαντικό μήνυμα, μέσω της συνεισφοράς των 
κρατών μελών, πολλά από τα οποία αντιμετωπίζουν αυτόν τον καιρό οικονομικές 
δυσκολίες.

Η συγκέντρωση της περασμένης Κυριακής στην Αμμόχωστο και η σημερινή στο 
Τραχώνι δείχνει ότι η κοινωνία των πολιτών βρίσκεται ένα βήμα μπροστά και έχει 
ξεπεράσει πολλούς από τους διαχωρισμούς του παρελθόντος, είπε ο Συντονιστής 
των Τεχνικών Επιτροπών, Πρέσβης Ανδρέας Πυρίσιης.

Πρόσθεσε ότι η αναστήλωση του ναού δείχνει ότι πολλά μπορούν να επιτευχθούν 
με τη συνεργασία, την κατανόηση και το πνεύμα καλής θέλησης. «Τώρα 
αναστηλώνουμε τα ερείπια του παρελθόντος. Με το ίδιο πνεύμα μπορούμε να 
χτίσουμε ένα μέλλον καλύτερο για την Κύπρο», είπε.

Συγκίνηση εξέφρασαν με δηλώσεις τους ο Δήμαρχος Κυθρέας Πέτρος Καρεκλάς 
και ο Κοινοτάρχης Τραχωνίου Χαράλαμπος Αθανασίου.

Ο κ. Καρεκλάς είπε ότι η σημερινή ημέρα αποτελεί ένα θετικό βήμα για τη 
διάσωση της θρησκευτικής και πολιτιστικής κληρονομιάς και ένα σημάδι για τον 
τερματισμό των δεινών της Κύπρου. Ευχήθηκε οι κάτοικοι του νησιού να ζήσουν 
ειρηνικά στο μέλλον, όπως αρμόζει σε μια πραγματικά ευρωπαϊκή χώρα, με όλα τα 
ανθρώπινα δικαιώματα διασφαλισμένα.

Ο κ. Αθανασίου ευχήθηκε από την πλευρά του να μπορέσουν να επιστρέψουν 
σύντομα οι κάτοικοι στο χωριό και να τελεστεί η Θεία Λειτουργία στον ναό, 
ενδεχομένως στις αρχές Φεβρουαρίου που εορτάζεται η Σύναξη της Παναγίας.

Ο Αντιδήμαρχος Στροβόλου Ανδρέας Μαϊμάρης, με καταγωγή από το Τραχώνι 
ευχήθηκε από την πλευρά του η ολοκλήρωση των εργασιών στην εκκλησία της 
Παναγίας να είναι η αρχή για να έρθουν οι δύο κοινότητες της Κύπρου πιο κοντά.

Την παραλαβή του έργου υπέγραψαν εκ μέρους της Τεχνικής Επιτροπής ο 
Σοφοκλής Χατζησάββας και η Ilkay Feridun, ενώ ακολούθησαν και τα 
αποκαλυπτήρια αναμνηστικής πλάκας. Το επόμενο έργο που αναμένεται να 
παραδοθεί στην Τεχνική Επιτροπή είναι τα οθωμανικά λουτρά στην Πάφο.
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